
判断弱电解质方案的设计

宁夏固原一中　　７５６０００　　李晓峰

　　弱电解质的判定问题重点考查学生对这类问
题的探究中其操作的科学性和可行性，同时也考
查学生对弱电解质的特点及电离程度的理解。本
文以醋酸为例介绍对弱电解质判断的全方位、多
角度方案设计，供高二学习或高三复习过程中参
考。

一、从电离平衡方面进行方案设计
由于醋酸不能完全电离，存在着电离平衡，所

以如０．１ｍｏｌ／Ｌ的醋酸溶液中的 Ｈ＋ 浓度小于

０．１ｍｏｌ／Ｌ，溶液的ｐＨ＞１。而盐酸溶液则能完
全电离，不存在电离平衡，０．１ｍｏｌ·Ｌ－１的盐酸溶
液中的 Ｈ＋浓度等于０．１ｍｏｌ／Ｌ，ｐＨ＝１，可以从电
离平衡这一角度对其判断为弱电解质进行探究设

计，其方案可归纳如下：

方案 １、称 取 一 定 量 的 无 水 醋 酸 配 制

０．１ｍｏｌ／Ｌ的醋酸溶液，测定该溶液的ｐＨ。

现象：测出０．１ｍｏｌ／Ｌ的醋酸溶液ｐＨ＝３。

方案２、配制物质的量浓度相同的盐酸和醋
酸，分别测定两溶液的ｐＨ。

现象：盐酸溶液的ｐＨ 小，醋酸溶液的ｐＨ
大。

方案３、配制物质的量浓度相同的盐酸和醋
酸，取相同体积分别加入烧杯并并联，接通电源，

观察灯泡的亮度。

现象：插在盐酸中的灯泡亮度大。

方案４、配制物质的量浓度相同的盐酸和醋
酸溶液，加入完全相同的同种锌片，观察产生氢气
的速率。

现象：开始两溶液产生氢气的速率其大小为：

盐酸＞醋酸。

方案５、配制相同ｐＨ的盐酸和醋酸溶液，分
别取相同体积，用酚酞试液作指示剂，以氢氧化钠
标准溶液进行滴定，确定两溶液所消耗 ＮａＯＨ标
准溶液的体积。

现象：两溶液消耗ＮａＯＨ标准溶液的体积大
小为：醋酸＞盐酸。

方案６、分别取ｐＨ相同的盐酸和醋酸的两种

溶液，且体积相同，放入足量的锌，收集生成的氢
气。

现象：两溶液中生成的氢气其体积大小为：

醋酸＞盐酸。

方案７、ｐＨ＝２的醋酸与ｐＨ＝１２的氢氧化
钠溶液等体积混合，测溶液的酸碱性。

现象：溶液呈酸性。

方案８、ｐＨ相同的盐酸与醋酸溶液，则醋酸
溶液物质的量浓度大。

二、从外界条件改变时，电离平衡移动方面进
行方案设计

弱电解质的电离程度受外界因素如：温度、浓
度等因素的影响，判断醋酸是弱电解质可采用加
热或加入其对应的可溶性盐固体的方法，测其

ｐＨ；加入甲基橙试液，观察颜色变化；也可采用加
水稀释相同倍数，测其ｐＨ的变化。常见方案如
下：

方案１、配制ｐＨ相同的盐酸和醋酸溶液，各
取１ｍＬ分别用蒸馏水稀释相同倍数（如１００
倍），再测定稀释后两溶液的ｐＨ。

现象：盐酸ｐＨ变化程度大，醋酸ｐＨ变化程
度小（原 因：若稀释１０ｎ 倍，盐酸溶液ｐＨ变化ｎ
个单位，而醋酸溶液ｐＨ变化不到ｎ个单位）。
方案２、取等体积ｐＨ＝４的盐酸与醋酸溶液，

稀释成ｐＨ＝５的溶液，测定加水量的多少。

现象：醋酸溶液加水量多。

方案３、配制一定物质的量浓度的醋酸，滴入
几滴甲基橙，再加入少量醋酸钠，观察溶液颜色变
化。

现象：溶液由红色逐渐变浅。（原 因：醋酸
是弱电解质，其水溶液中存在着电离平衡，在醋酸
溶液中加入醋酸钠后，溶液中的醋酸根离子浓度
增大，醋酸电离平衡左移，导致 Ｈ＋浓度减小，溶
液则红色变浅）。

方案４、配制物质的量浓度相同的盐酸和醋
酸溶液，稀释相同的倍数，测溶液的ｐＨ的变化幅
度。
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现象：测得溶液的ｐＨ的变化幅度不同，强酸
（盐酸）稀释后ｐＨ变化幅度大，弱酸（醋酸）稀释
后ｐＨ变化幅度小。

方案５、将一定物质的量浓度的醋酸溶液两
等份，其中一份加入醋酸钠固体，然后分别加入形
状相同质量相同的锌，观察产生氢气的快慢是否
相同。

现象：产生氢气的快慢不相同，不加入醋酸钠
的一份较快（加入醋酸钠固体的一份由于同离子
效应，抑制了醋酸的电离，致使ｃ（Ｈ＋）减小）

三、从其盐溶液的酸碱性进行方案设计
方案１、配制一定物质的量浓度的醋酸钠溶

液，向其中加入几滴酚酞试液。

现象：溶液呈浅红色。

方案２、配制一定物质的量浓度的醋酸钠溶
液，向其中加入几滴紫色石蕊试液。

现象：紫色石蕊试剂呈蓝色，

方案３、用玻璃棒蘸取一定物质的量浓度的
醋酸钠溶液滴在ｐＨ 试纸上，测其ｐＨ。

现象：测得溶液的ｐＨ大于７。

方案４、比较０．１ｍｏｌ·Ｌ－１　ＣＨ３ＣＯＯＮａ溶液
与０．１ｍｏｌ·Ｌ－１　ＮａＣｌ溶液的ｐＨ。

现象：０．１ｍｏｌ·Ｌ－１　ＣＨ３ＣＯＯＮａ溶液ｐＨ比

０．１ｍｏｌ·Ｌ－１　ＮａＣｌ溶液大。

方案 ５、比 较 醋 酸 钠 溶 液 中，ｃ（Ｎａ＋ ）与

ｃ（ＣＨ３ＣＯＯ－）相对大小。

结论：ｃ（Ｎａ＋）＞ｃ（ＣＨ３ＣＯＯ－）
巩固练习：

１．（全国高考）甲酸的下列性质中，可以证明
它是弱电解质的是（　　 ）。

Ａ．１ｍｏｌ·Ｌ－１甲酸溶液的ｐＨ约为２
Ｂ．甲酸能与水以任何比例互溶

Ｃ．１０ｍＬ　１ｍｏｌ·Ｌ－１甲酸恰好与１０ｍＬ　１
ｍｏｌ·Ｌ－１　ＮａＯＨ溶液完全反应

Ｄ．在相同条件下，甲酸溶液的导电性比强酸
溶液的弱

２．（上海高考）在下列叙述中，能说明盐酸是
强酸，醋酸是弱酸的是（　　）。

Ａ．将ｐＨ＝４的盐酸和醋酸稀释成ｐＨ＝５的
溶液，醋酸所需加入的水量多

Ｂ．盐酸和醋酸都可用相应的钠盐与浓硫酸

反应制取

Ｃ．相同ｐＨ的盐酸和醋酸溶液中分别加入相
应的钠盐固体，醋酸的ｐＨ变化大

Ｄ．相同ｐＨ的盐酸和醋酸分别跟锌反应时，

产生氢气的起始速度相等

３．（上海高考）取ｐＨ均等于２的盐酸和醋酸
各１００ｍＬ分别稀释２倍后，再分别加入０．０３ｇ
锌粉，在相同条件下充分反应，有关叙述正确的是
（　　）。　

Ａ．醋酸与锌反应放出氢气多

Ｂ．盐酸和醋酸分别与锌反应放出的氢气一
样多

Ｃ．醋酸与锌反应速率大

Ｄ．盐酸和醋酸分别与锌反应的速率一样大

４．（全国高考）下列事实可证明氨水是弱碱的
是（　　）。

Ａ．氨水能跟氯化亚铁溶液反应生成氢氧化
亚铁

Ｂ．铵盐受热易分解

Ｃ．０．１ｍｏｌ·Ｌ－１氨水可以使酚酞试液变红

Ｄ．０．１ｍｏｌ·Ｌ－１氯化铵溶液的ｐＨ约为５
５．（江苏高考）用ｐＨ均为２的盐酸和醋酸溶
液，分别中和等体积、等物质的量浓度的氢氧化钠
溶液，当氢氧化钠恰好被完全中和时，消耗盐酸和
醋酸溶液的体积分别为Ｖ１ 和Ｖ２，则Ｖ１ 和Ｖ２ 的
关系正确的是（　　）。

Ａ．Ｖ１＞Ｖ２　　　　Ｂ．Ｖ１＜Ｖ２
Ｃ．Ｖ１＝Ｖ２ Ｄ．Ｖ１≤Ｖ２
６．（全国高考）有两瓶ｐＨ＝２的酸溶液，一瓶
是强酸，一瓶是弱酸。现只有石蕊试液、酚酞试液、

ｐＨ试纸和蒸馏水，而没有其它试剂。简述如何用最
简便的实验方法来判别哪瓶是强酸： 。

７．（上海高考）用实验确定某酸ＨＡ是弱电解
质。两同学的方案是：

甲：① 称取一定质量的 ＨＡ配制０．１ｍｏｌ／Ｌ
的溶液１００ｍＬ；

② 用ｐＨ试纸测出该溶液的ｐＨ，即可证明

ＨＡ是弱电解质。
乙：① 用已知物质的量浓度的 ＨＡ 溶液、盐

酸，分别配制ｐＨ＝１的两种酸溶液各１００ｍＬ；
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守恒法巧解化学计算题
江苏省无锡市第三高级中学　　２１４０２８　　陈琤琤

　　一、高中化学计算题中的质量守恒
高中化学问题中的质量守恒即原子守恒是指

在化学反应过程的前后，原子的种类和原子数目
都保持不变，在实际问题处理过程中这里的原子
可以扩展为原子团和离子等。

例１　现有两份质量相等的 ＮＨ４ＮＯ３ 和
（ＮＨ４）２ＳＯ４ 固体混合物，将其中一份与足量的

ＮａＯＨ溶液共同加热发生反应，且收集标准状况下的

ＮＨ３６．７２Ｌ，在另一份混合物制成水溶液后与足量的

ＢａＣｌ２混合，产生１１．６５ｇ的白色沉淀。试求：原混合
固体中（ＮＨ４）２ＳＯ４的质量和氮元素的质量分数？

解析 　 常 规 解 法 　 假 设 原 混 合 物 中

ＮＨ４ＮＯ３ 为ｘ　ｍｏｌ；（ＮＨ４）２ＳＯ４ 为ｙ　ｍｏｌ，其中在
第一份试样与ＮａＯＨ反应时，（ＮＨ４）２ＳＯ４ 产生的

ＮＨ３ 标况下的体积为ＶＬ
（ＮＨ４）２ＳＯ４＋ＢａＣｌ ２ ＢａＳＯ４↓＋２ＮＨ４Ｃｌ

　１　 ２３３ｇ
　ｙ／２　 １１．６５ｇ
解之得：ｙ＝０．１ｍｏｌ，
则（ＮＨ４）２ＳＯ４ 的质量为：

０．１ｍｏｌ×１３２ｇ／ｍｏｌ＝１３．２ｇ

（ＮＨ４）２ＳＯ４ ＋２ＮａＯＨ　 Ｎａ２ＳＯ４＋２ＮＨ３↑＋２Ｈ２Ｏ
１ｍｏｌ
０．０５ｍｏｌ

２×２２．４Ｌ
ＶＬ

１ｍｏｌ
０．０５ｍｏｌ＝

２×２２．４Ｌ
ＶＬ

，解之得：Ｖ＝２．２４Ｌ

ＮＨ４ＮＯ３ ＋ＮａＯＨ　 ＮａＮＯ３＋ＮＨ３↑＋Ｈ２Ｏ
１ｍｏｌ
ｘ／２

２２．４Ｌ
（６．７２－２．２４）Ｌ

１ｍｏｌ
ｘ／２＝

２２．４Ｌ
（６．７２－２．２４）Ｌ

，解之得：ｘ＝０．４ｍｏｌ

则原混合物中氮元素的质量分数：

ｗ（Ｎ）＝１４×２×０．１＋１４×２×０．４１３２×０．１＋８０×０．４ ×１００％＝３１％

巧解分析　（ＮＨ４）２ＳＯ４→ＢａＳＯ４ 中ＳＯ２－４ 守
恒，过程中ＮＨ＋

４ →ＮＨ３↑元素守恒；

ｘ
２＋ｙ＝

６．７２
２２．４

（ＮＨ＋４ 守恒）

ｙ
２＝
１１．６５
２３３

（ＳＯ２－４ 守恒
烅
烄

烆 ）
解之得：

ｘ＝０．４ｍｏｌ
ｙ
｛
＝０．１ｍｏｌ

二、高中化学计算题中的电子守恒
电子得失总数守恒即电子守恒是特指在氧化

还原反应中，

檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮

还原剂被氧化过程中失去的电子总数

　② 分别取这两种溶液各１０ｍＬ，加水稀释为

１００ｍＬ；

③ 各取相同体积的两种稀释液装入两个试
管，同时加入纯度相同的锌粒，观察现象，即可证
明 ＨＡ是弱电解质。

（１）在两个方案的第①步中，都要用到的定量
仪器是 。

（２）甲方案中，说明ＨＡ是弱电解质的理由是
测得溶液的ｐＨ　 １（选填＞、＜、＝）

乙方案中，说明 ＨＡ 是弱电解质的现象是
（多选扣分）
（ａ）装 ＨＣｌ溶液的试管中放出 Ｈ２ 的速率快；
（ｂ）装 ＨＡ溶液的试管中放出 Ｈ２ 的速率快；
（ｃ）两个试管中产生气体速率一样快。
（３）请你评价：乙方案中难以实现之处和不妥

之处 、 。
（４）请你再提出一个合理而比较容易进行的

方案（药品可任取），作简明扼要表述。

参考答案：

１．Ａ、Ｄ　２．Ａ、Ｃ　３．Ａ、Ｃ　４．Ｄ　５．Ａ
６．各取等体积酸液用蒸馏水稀释相同倍数

（如１００倍），然后用ｐＨ试纸分别测其ｐＨ，ｐＨ变
化大的那瓶是强酸。

７．⑴１００ｍＬ容量瓶 　
⑵＞　ｂ

⑶配制ｐＨ＝ｌ的 ＨＡ溶液难以实现；不妥之
处在于加入的锌粒难以做到表面积相同

⑷配制 ＮａＡ 溶液，测其ｐＨ＞７即证明 ＨＡ
是弱电解质。

（收稿日期：２０１４－０２－１０）
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